

开学典礼贾庆国院长致辞

各位同学、各位老师，大家早上好！今天我们隆重举行开学典礼，欢迎新生加入学院。首先，我谨代表北京大学国际关系学院，向所有新生的到来表示正式、热烈和真诚的欢迎！

同学们，从你们报到起，你们已经正式成为我们国际关系学院的一员，成为我们国际关系学院这个命运共同体的一部分。这是你们的荣耀！也是我们的光荣！

我们国际关系学院有着光辉历史和许多值得骄傲的事情，我想到现在为止大家知道的可能已经比我还要多了，所以这里我就不再一一赘述了。如果还有人需要了解，可以在网上查或者下面打听。这里，我想利用今天这个宝贵的时间，跟大家谈谈我对这样一个问题的思考，那就是，我们国际关系学院想培养什么样的学生？

如果大家留意我在学院网页上的致辞的话，就会发现有这样一段话，我们国际关系学院办院最重要的目标之一就是：

“从这个学院走出的学生人人都是专业基础知识扎实、具有国际视野、有创新能力、有仁爱之心、对国家和世界真正有用之材。”

这段话虽然不长，但要做好却很不容易。“专业基础知识扎实”指的是同学们在校期间要读很多书，要听很多课，对读的书和听的课要理解，要掌握。古今中外，关于国际关系的书浩如烟海，老师们的观点也复杂多样。书是读不完的，课也听不完，所以，你们要学会读好书、听好课，也要学会巧读书、巧听课，这不仅要求你们认真和科学地阅读和听讲，更要求你们动脑筋，把读来听来的东西加以系统地整理和消化，使之真正变成自己知识结构的一部分。

有了这样一个基础，你们将发现以后不管你们读到什么，听到什么，都知道它在这个知识结构中的位置，都能判断它是新观点，还是旧说辞。同样，以后你们要想做研究，写论文写书，

也才知道提什么样的问题才是好问题，怎么做才有学术意义和现实意义，怎么写才能写出好文章、大文章。

“具有国际视野”指的是看问题、做学问要有大格局，要有宽阔的视野。从国际关系的角度讲，就是既要能从中国的角度看世界，也要会从世界角度看中国，在两者之间寻找还原事情的真相和解决问题的方案。无论是研究国际关系史，还是研究外交政策，如果只从中国的角度或只从外部世界的角度看，好多问题恐怕就很难讲得清楚。比如说美国外交“转向”(pivot)亚洲或“再平衡”(rebalancing)的提法和做法，就是多种因素特别是中美两国政策互动的结果，光从中国或美国的角度，或任何一个单一的角度都无法有效地解释和理解。

“有创新能力”指的是自己写的东西要有新意。不是去重复过去的故事，而是要讲点新的东西，讲点别人没有看到的東西，别人没有想到的东西。传统教育的一个大问题就是死记硬背，死记硬背的前提是什么问题都已经有了现成和正确的答案。这既不是事实，也不利于创新。其实，在很多问题上，人们对事物的认识还是很肤浅的。即使在那些认识比较深刻的问题上，也还有不少进一步深化的空间。如果不创新，我们对事物的认识将永远停留在过去。我们老师在课堂上讲的看法，学者们在杂志上和书中提出的观点都是他们过去对相关问题探究的结果。这些不应该是我们学习的终点，而应该是我们学习的起点。希望大家在今后的学习过程中，大胆设想，小心求证，在学习中创新，在创新中学习，有意识地培养自己的创新能力。

“有仁爱之心”指的是学习国际关系也要学会做人。中国传统文化特别强调处理好人际关系，而要处理好人际关系，首先就要学会做人。什么叫学会做人？不是学溜须拍马，更不是学口是心非，而是学会有仁爱之心。儒家学说特别重视“仁”这个字，孔子曰：“仁者，爱人”。就是要爱其他人，包括身边的人和世间其他的人。孟子说：“人人亲其亲、长其长，而天下平”。还说，“老吾老、以及人之老，幼吾幼，以及人之幼，天下可运于掌。”仁爱之心不应是逢场作戏，而应是真心认同。我认为茫茫人海，能相遇、相知本身就是缘分，所以最好对周围的人好一点，对遇到的人好一点。这样于他人好，于自己也好。与别人相处时要真诚，要宽容。既不要对别人期待太高，也不要把别人想得太坏。我真心地希望大家在一起几年，能够对别人多点理解，多点宽容，真诚相待，互相帮助，做好朋友、好伙伴，开开心心、高高兴兴地度过人生做学生这段最美好的时光。

从某种意义上讲，国际关系也是人际关系的某种延伸。处理好人际关系要有爱心，要真诚，处理好国际关系也要有爱心，也要真诚，在谋求本国的利益时，也要照顾他国的利益，不要把别国想象得太坏，也不要把自己的国家想象得都好，这样才可以平等、务实和友善地交往。前年习近平同志在清华和平论坛上的讲话中说，一个国家要谋求自身发展，必须也让别人发展；要谋求自身安全，必须也让别人安全；要谋求自身过得好，必须也让别人过得好。我看到的也是这个道理。同样，有了上述认识，我们才有可能客观、全面和深入地研究国际问题。

“对国家和世界有用之才”说的是如果你把上面那几条都做好了，你就对国家和世界有用，就是有用之才。

上面这几条既是对学院的要求，也是对大家的期待，让我们共同努力吧。最后，祝大家在国际关系学院的学习顺利、身体健康、生活愉快！谢谢！